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Duminica a 15-a după Rusalii  

Evanghelia Duminicii  

 Cea mai mare poruncă din Lege  
Ev. Matei 22, 35-46  

 
În vremea aceea s-a apropiat de Iisus un 

învăţător de Lege, ispitindu-L şi zicând: 
Învăţătorule, care poruncă este mai mare în 
Lege? El   i-a răspuns: «Să iubeşti pe Domnul 
Dumnezeul tău cu toată inima ta, cu tot sufletul 
tău şi cu tot cugetul tău». Aceasta este marea şi 
întâia poruncă. Iar a doua, asemenea acesteia, 
este: «Să iubeşti pe aproapele tău ca pe tine 
însuţi». În aceste două porunci se cuprind toată 
Legea şi prorocii. Şi, fiind adunaţi fariseii, i-a 
întrebat Iisus, zicând: Ce vi se pare despre 
Hristos? Al cui Fiu este? Zis-au Lui: Al lui 
David. Zis-a lor: Cum deci David în duh îl 
numeşte pe El Domn, zicând: «Zis-a Domnul 
Domnului meu: Şezi   de-a dreapta Mea până 
ce voi pune pe vrăjmaşii Tăi aşternut 
picioarelor Tale»? Deci, dacă     David Îl 
numeşte pe El Domn, cum este fiu al lui? Şi 
nimeni nu putea să-I răspundă cuvânt și nici n-a 
mai îndrăznit cineva din ziua aceea     să-L mai 
întrebe.  

Troparul Sfântului Cuvios Isidor Pelusiotul, glasul al 8-lea: 
Întru tine, Părinte, cu osârdie s-a mântuit cel după chip; că, luând crucea, ai urmat lui 

Hristos; şi lucrând, ai învăţat să nu se uite la trup, căci este trecător; ci, să poarte grijă de 
suflet, de lucrul cel nemuritor. Pentru aceasta şi cu îngerii împreună se bucură, Preacuvioase 

Părinte Isidor, duhul tău. 
  Ca o jertfă cuvântătoare ai înfăţişat toată viaţa ta, Părinte şi cu miros de bună mireasmă lui 
Hristos Dumnezeu, Care a fost spânzurat pe Cruce; pe Acela Îl preaînălţăm întru toţi vecii. 

Stih: Sfinte Cuvioase Părinte Isidor, roagă-te lui Dumnezeu pentru noi. 
Lăsând în urmă ca o moştenire de mult preţ cuvintele tale cele însufleţite, înmulţeşti avuţia 

şi după moarte, la toţi credincioşii, care înalţă pe Hristos întru toţi vecii. 
 

Din Canonul de rugăciune către Sfântul Cuvios Isidor Pelusiotul  

Astăzi, 4 februarie:  
Sfântul Cuvios Isidor Pelusiotul  

Sursa: doxologia.ro 
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Cuvinte înțelepte  de la  

Sfântul Cuvios Isidor Pelusiotul 

 

Răul (ce ți-l face aproapele), trebuie să-l scrii 

pe apă (adică să nu-ți rămână în memorie, să nu-l pui 

la inimă). 

 

Bogăția nedreaptă nu poate cumpăra 

fericirea. Dacă, văzând că te îneci în bogăția 

nedreaptă, te vei socoti fericit, iar pe cei ce 

filosofează, văzându-i că se luptă cu sărăcia cum s-ar 

lupta cu o fiară cumplită, să știi că ceea ce crezi 

despre ei pățești de fapt tu. Iar dacă nu simți așa, nu 

este de mirare, fiindcă și îndrăciții, făcând în nebunia 

lor ceea ce fac, se fericesc pe sine, iar pe cei sănătoși 

îi batjocoresc. 

Toți cei ce pun deoparte și strâng bogății sunt 

săraci, și chiar mai rău decât toți săracii, fiindcă vor 

fi aruncați în mormânt goi, ca hoiturile aruncate în 

drum. (Cuviosul Isidor Pelusiotul) 

 

Boala iubirii de câștig duce la pieirea 

sufletului. Boala cea cumplită și anevoie de vindecat 

a iubirii de câștig nu se curmă altfel decât dacă cel 

stăpânit de ea se depărtează de gândul că va găsi 

câștig acolo unde i se pare lui... fiindcă, de fapt, va 

găsi foarte mare pagubă. Iar dacă cineva nu crede ce 

spun eu, are tot temeiul să creadă ceea ce spune 

Dumnezeiescul Judecător, Care a zis: Ce folos este 

omului dacă va câștiga lumea întreagă, iar sufletul 

său îl va pierde? (Matei 16, 26). Dacă va înceta, puțin 

câte puțin, să adune și va începe să împartă altora, se 

va întoarce la sănătatea desăvârșită. 

A face răul este lucru mai vrednic de jale 

decât a îndura răul. Dintre oamenii iubitori de 

agonisire și asupritori, unii știu că păcătuiesc, pe 

când alții habar nu au că păcătuiesc fară vindecare. 

Fiindcă a nu simți boala de care ești cuprins este o 

mare nesimțire, care se încheie prin nesimțirea și 

omorârea sufletească desăvârșită. De aceea, pentru 

aceștia trebuie mai ales să ne pară rău, fiindcă a face 

răul este lucru mai vrednic de jale decât a îndura răul. 

Cei ce fac răul sunt amenințați de cea mai mare 

primejdie, pe când paguba celor ce-l suferă privește 

numai averea. Pe lângă asta, cei ce fac răul nu simt 

îndoita lor omorâre, fiindcă înțelegerea lor este 

nedesăvârșită, pruncească. 

Copiii foarte mici nesocotesc lucruri cu adevărat 

de speriat, vârându-și adesea mâinile în foc; în 

schimb, văzând o mască goală, o nălucă, se 

înspăimântă și se cutremură. Ceva asemănător se 

întâmplă și cu iubitorii de agonisire: temându-se 

de sărăcie, care nu este de temut, ci mai degrabă 

slujește drept prilej pentru paza gândurilor și 

cugetarea smerită, pun mare preț pe bogăția 

nedreaptă, care e mai cumplită decât focul, fiindcă 

preface în pulbere și gândurile, și nădejdile celor care 

o au. 

 

Nevoia puternică de câștig robește sufletul.  

Întrucât celui ce a căzut în iubirea de câștig îi este 

greu să iasă din această patimă (unul ca acesta se 

face... nu voi zice de neîndreptat, însă anevoie de 

îndreptat), trebuie să facem totul ca să nu fim prinși 

în capcană de acest rău. Fiindcă este mai ușor să fugi 

de robie decât, odată robit, să-ți câștigi libertatea. 

Dragostea puternică de câștig, care îndrăznește orice 

fară să cunoască sațul, silește sufletul robit de ea să 

meargă până la marginea răutăților. De aceea, s-o 

alungăm de la noi, mai ales la început, fiindcă, de va 

precumpăni, se va face de nebiruit. 

Iubirea de arginți nu cunoaște odihnă. 

Aproape oricare altă patimă își are treapta vârstei 

sale depline, ca să zic așa; cunoaște și o vreme a 

împuținării puterilor, cunoaște și saț, ajunge singură 

la sfârșit – însă cumplita dragoste de multa agonisire, 

nefiind înnăscută, ci adusă în suflet de undeva din 

afară, nu cunoaște istov, nu știe de veselie, nu i se 

împuținează puterile, nu se satură, ci întotdeauna se 

străduie să devină mai tânără și mai samavolnică. 

Întrucât, nu cu alte patimi, ci cu sine însăși se 

întrece și se silește să se biruie pe sine. Mai degrabă 

va atinge cineva ceea ce este de neatins decât să 

simtă saturare această patimă; tocmai de aceea, 

socotind câștigul – nu știu de ce – drept împuținare și 

micșorare, întețește foc tot mai mare care, zic unii, s-

a atins și de sufletul tău. Așadar, stinge-l mai 

repede – iar dacă nu-l vei stinge, și aici vei duce viață 

care nu seamănă a viață, și dincolo vei fi tras la grea 

răspundere.  

 

(Sursa: doxologia.ro, Cum să biruim iubirea de 

arginți, Editura Sophia, București, 2013) 

https://doxologia.ro/sfantul-cuvios-isidor-pelusiotul
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Declarația Sfântului Sinod al 
Bisericii Greciei în legătură cu căsătoria 

persoanelor de același gen 

 
Sfântul Sinod al Ierarhiei al Bisericii Greciei s

-a convocat în ședință extraordinară, astăzi, marți, 23 
ianuarie 2024, având ca subiect unic legislația 
anunțată privind căsătoria și adopția în favoarea 
cuplurilor de același sex. 

După rugăciunea obișnuită, Sfântul Sinod a 
ascultat expunerea Înaltpreasfințitului Nikolaos, 
Mitropolit de Mesogaias și Lavreotikis, asupra căruia 
a urmat un dialog al cărui rezultat exprimă în 
unanimitate pozițiile Bisericii Greciei pe această 
temă, astfel: 

1. Teologia Bisericii despre căsătorie izvorăște 
din Sfânta Scriptură, din învățătura Părinților Bisericii 
și din rânduiala Tainei Cununiei și se vede clar în 
Slujba acestei Taine. 

Scopul căsătoriei creștine este crearea unei 
relații și a unei familii armonioase, creșterea copiilor 
ca roade ale iubirii în Hristos a celor doi soți și a 
legăturii lor cu viața bisericească. 

Biserica acceptă pentru relația dintre bărbat-
femeie și copii că: 

a) dualitatea sexelor și complementaritatea lor 
nu sunt invenții sociale, ci vin de la Dumnezeu („… și 
Dumnezeu l-a creat pe om, după chipul lui Dumnezeu 
l-a creat, bărbat și femeie i-a creat. Și Dumnezeu i-a 
binecuvântat, spunând: „Creșteți și vă înmulțiți…”, 
Facerea 1, 27:28), 

b) sfințenia unirii bărbatului și femeii face 
trimitere la relația dintre Hristos și Biserică („… Cel 
ce-și iubește femeia pe sine se iubește… Taina 
aceasta mare este; iar eu zic în Hristos și în Biserică.” 
Efeseni 5, 28:32), 

c) căsătoria creștină nu este un simplu acord 
de conviețuire, ci o Sfântă Taină, prin care Harul lui 
Dumnezeu este dăruit relației de comuniune dintre un 
bărbat și o femeie în scopul drumului lor comun spre 
îndumnezeire – și acest drum binecuvântat privește 
toate cuplurile cu sau fără copii, 

d) tatăl și mama sunt elemente integrante ale 
copilăriei și ale vieții adulte („Cinstește-ți tatăl și 
mama”, Exod 20:12). 

2. Evident că statul legiferează, dar acest lucru 
nici nu lipsește Biserica de libertatea de 
exprimare, nici nu scutește Biserica de datoria 
de a informa pe credincioși și nici nu poate 
indica în ce constă păcatul. Biserica nu 
legiferează și nu este responsabilă pentru legi. 
Dacă tace, însă, poartă o responsabilitate grea 
și se autodistruge. 
3. Începând cu anul 2015, acordul de 
conviețuire oferă cuplurilor de același sex 
toate drepturile și posibilitățile căsătoriei, 
principala excepție fiind posibilitatea de a 
avea copii prin adopție sau sarcină surogat. 
Sloganul „egalității în căsătorie” vizează un 
singur scop, adopția copiilor de către „cupluri 
de același sex”. 
4. S-a anunțat că se va permite „căsătoria 
între persoane de același sex” și 
„parentalitatea între persoane de același sex”, 

prin adopție și (cu diverse condiții) prin maternitate 
surogat. 

Fondatorii și susținătorii proiectului de lege 
promovează abolirea paternității și maternității și 
transformarea lor în paternitate/maternitate neutră, 
dispariția rolurilor de gen în cadrul familiei și pun 
alegerile sexuale ale adulților homosexuali mai presus 
de interesele viitorilor copii. 

Conform proiectului de lege, părinții de 
același sex vor putea să-și impună copilului lor 
partenerul drept „tată 2” sau „mamă 2”. 

5. Această inițiativă legislativă condamnă 
viitorii copii să crească fără tată și mamă într-un 
mediu în care rolurile părinților sunt confuze. 

Familia monoparentală este un caz diferit. 
Determină privarea unui părinte, dar nu și confuzia 
rolurilor parentale. 

În schimb, conviețuirea homosexuală 
provoacă ambele lucruri. În plus, acești copii nu vor 
avea adesea ocazia să-și cunoască celălalt părinte 
biologic. 

De asemenea, nu vor avea experiența 
personală a prezenței sexului opus (spre deosebire de 
„părinții lor de același sex”) într-o relație 
heterosexuală. 

Copiii cu tații 1 și 2 sau cu mamele 1 și 2 (sau 
mai multe) vor fi victimele unui mecanism de naștere 
nenatural. 

6. S-a făcut public faptul că: 
 a) se va permite „cuplurilor de același sex” să 

adopte și să adopte în comun de către „soțul/soția de 
același sex” al părintelui (acest lucru se va aplica și 
copiilor de astăzi din maternitatea surogat), 

b) maternitatea surogat nu va fi permisă în 
Grecia în favoarea unui „cuplu de același sex”, dar va 
fi recunoscut dacă s-a făcut legal în alt stat acest 
lucru. 
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Program liturgic  
 

Duminică, 4 februarie 2024 
08:00 Utrenia, urmată de Sfânta și 
Dumnezeiasca Liturghie 
17.00 Paraclisul Maicii Domnului 
 

Vineri, 9 februarie 2024 
17:00 Taina Sf. Maslu 
 

Sâmbătă, 10 februarie 2024 
07:00 Utrenia, urmată de Sfânta și 
Dumnezeiasca Liturghie și slujba de pomenire 
pentru morți. 
17:00 Slujba Vecerniei 

(continuare din pagina a treia) 
 
Aceste aranjamente vor crea 

stimulente pentru exploatarea femeilor 
vulnerabile. 

Dacă se aplică cele menționate mai 
sus, este un proiect de lege ca un teren 
minat, cu contradicții și declin în ceea ce 
privește interzicerea lui (prin sarcini în 
străinătate) și este posibil ca Grecia să fie 
condamnată de Curtea Europeană a 
Drepturilor Omului din cauza 
discriminării, așadar țara va fi obligată să 
legifereze pe teritoriul ei și sarcina 
surogat. 

7. Proiectul de lege desființează nu 
numai regulile de bioetică, valorile 
creștine și tradiția familiei grecești, dar 
răstoarnă drepturile viitorilor copii și 
rolurile de gen ca elemente ale coeziunii 
societății – iar acest lucru îi privește pe 
toți, chiar dacă nu acceptă morala creștină. 

Întrebarea care rămâne fără răspuns 
este în final: Care este motivul esențial al 
acestei decizii care schimbă integral și 
radical instituția căsătoriei și statutul de 
părinte și de ce este promovată cu atâta 
perseverență? 

8. Biserica Greciei recunoaște doar 
Sfânta Taină a căsătoriei creștine și 
respinge căsătoria civilă indiferent de sex. 

În acest caz, se opune căsătoriei 
civile a „cuplurilor de același sex” pe 
motiv suplimentar că aceasta duce 
inevitabil la „parentalitate între persoane 
de același sex” prin adopție sau 
maternitate surogat. 

Această legislație intră în conflict 
atât cu antropologia creștină, cât și cu 
datoria societății de a asigura bunăstarea și 
creșterea corectă a copiilor, dar și cu 
dreptul copiilor de a avea prezența și 
îngrijirea paternă și maternă. 

Din toate motivele de mai sus și cu 
un simț al responsabilității pastorale și al 
dragostei, Sfânta noastră Biserică se opune 
cu fermitate proiectului de lege propus. 

9. Sfântul Sinod al Ierarhiei a 
hotărât: 

a) scrierea unei scrisori relevante cu 
pozițiile sale către onorabilii membri ai 
Parlamentului Elen, 

b) anunțarea pozițiilor sale în sfintele 
biserici, Duminică, 4 februarie 2024 și 
distribuirea unei broșuri relevante „ Către 
popor” în Sfintele Biserici și pe site-ul său, 

c) acordarea autorizației fiecărui 
Mitropolit de a proceda, în cadrul eparhiei 
sale conform judecății sale pastorale 
prudente, cu inițiative de informare și 
sensibilizarea oamenilor cu privire la 
legislația viitoare și instituția familiei. 

 


